

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

A HAZAI SZALLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCÉREK ÉS KÁVÉHAZI SEGÉDEK ÉRDEKEIT FELKAROLÓ SZAKKÖZLÖNY.

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 5-én és 20-án.

Előfizetési ár:

Épész évre. 12 kor. Félévre 6 kor.
Háromnegyed évre 9 „ Negyedre 3 „

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

IHÁSZ GYÖRGY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I., kerület, Verpeléti-ut 5. szám.

Kéziratok és előfizetések ide intézendők.

Uj irányok felé.

Irta: *Kneffel Béla.*

Különös érdekes álmom volt nekem 1914. június 28-ik éjjelén, épp azon a nap éjszakáján, mikor trónörökösünket és feleségét Szerajevóban meggyilkolták. Sohasem fogom elfelejteni ezt az álmomat. Bosznia hegyes-völgyes, vadregényes vidékein bolyongtam többmagammal. Fáradtságos utunk után, estére egy hegymagaslapon éji szállásra tértünk. Az erdők sötét rengetegére csodálatos, misztikus éjszaka borult, a csillagok fent ragyogó fényben tündökölték. Azután egyszer mintha megrengett volna alattunk a föld, rémes moraj riasztott fel bennünket fektünkben. A földből, amerre csak láttunk, égig felnyúló tűznyelvek csapdostak ki. Mintha a poklok kapui nyitak volna meg! Láttam, hogy városok és falvak lángtengerben usznak. Nemsokára aztán egy összedőlt város fekete romhalmaza tárult szemünk elé. A völgyekből felszálló füstfelhők áthatlan, sötét lepelbe vonták a távoli vidéket. És mindezek a végrehajtott istenítélet munkáját sejtették velünk. Így voltunk soká elgondolkozva a látottakon, mikor egyszer kezdett a gyászos világ fellett, a keleti oldalon, halvány lilaszínű fény derengeni, mely sejtette a nap felkeltét, amely fel is tűnt nemsokára aranysugarakat lövelő ragyogó fényben.

Álmom beteljesedett: a látóhatár felett égig emelkedő vérvörös lángok csapnak fel, ágyuk bömbölése, öldöklő fegyverek pokoli lármája reszketteti meg a földet és levegőt. Európa bűnös fekete rögei felett megnyitak a pokol kapui.

Isten itélete ez vajjon? Kérdelem. Igen, istenítélet, annak kell lennie (hiszen csak ő hozhatta ezt mi reánk!) Istenítélet, megtisztulás korszaka, mely elkövetkezik minden mámorra, minden ernyedésre, léhaságra, bűnre.

Ha e napokban végig futunk gondolatban az átélt utóbbi éveken, határozottan látnunk kell ama nagy erkölcsi tengődést, sivár lelkeséget, mely világunkat, — beleértve a mi nemzetünket más nemzettel, — áthatotta.

Az emberiség között akadtak lelketlen népfajok, kik hatalmi erejüknek fékevesztett tobzódásában a világ korlátlan uralmára törekedtek.

Ugyszintén a materiális, önző irány, mely csak a jelen kihasználását, kiélvezését tűzte ki a földi lét céljául, kezdett már nagyon is elhatalmasodni mindenütt.

És ne tagadjuk, kiknek még nem halt ki a nemzeti érzés, a honszeretet sziveikből, az utóbbi években már nagyon is éreztük mi is, hogy sok bűn és hiba terheli lelkiismeretünket. Éreztük már rég azt az erkölcsi gyöngeséget, mely észrevétlenül kezdte aláásni nemzeti létünk épületét, az állami élet fundamentumát.

Most elérkezett az idő, mely megtermi számunkra az erkölcsi megújodást, mely hivatva lesz Magyarországon először nemzeti összetartást, a munkának tekintélyt, az igazságnak hitelt, az érdemnek megbecsülést, a szorgalomnak érvényesülést, az üzleti életnek jó erkölcsöt, a családi életnek pedig vallásos meggyőződésen alapuló tisztaságot teremteni. És még sok mindent, ami ennek a nemzeti összetartásnak és vallásosságnak gyönyörű példáit tapasztaljuk napjainkban.

És ez a háború megmutatja, az egész világ előtt feltárja nemzetünknek kiválóságát, ritka szívósságát, ritka bátorságát, ritka jókedélyét. Felszínre tolódnak homályukból azon elfojtott, mély erkölcsi forrásokból táplálkozó erők, melyek eddig is mindig sejtették a magyar faj nagy értékét, jobb sorsra érdemességét, — felszínre jönnek, hogy megkapják, elvegyék méltó jutalmukat!

Régi nagyratörő ideáljaink, nagy költőink merész álmai mind megvalósulnak. Többek leszünk más nemzetek szemében is, mint eddig voltunk. Művészet, tudomány is új irányt kapnak és kezünkben látom a nyugat közvetítő kereskedelmét. A szövetséges államok bensőbb és igazibb barátsággal lesznek irányunkban és vállvetve fognak segédkezet nyújtani a haladás és fejlődés elérésében. Itt az idő most, hogy minden magyar ember belevesse abba a mérlegbe saját személyének súlyát, amely a nemzet boldogulását hozza meg nekünk. Minden nap, minden óra, minden perc drága most! Most készül számunkra a jövő történelme!

Igazságos Isten! Ime előtted e dicső, nagymultu nemzet, mely ismételen kész nemzeti becsületét, szellemi és erkölcsi fejlődését biztosító igaz eszmékért szent meggyőződésének minden erőfeszítésével,

büszke önérzettel, tűzbe, halálba menni — kegyelmedért esedez és áldásodat kéri a fájdalommal teli nehéz megpróbáltatások után!

Rendithetetlen bizalommal nézek a jövő események elé. Hiszek az isteni gondviselésben, bizom az igaz eszmék fényes diadalában, bizom fegyvereink dicső győzelmében. Már előre látom, hogy a világháború véres napjai után igazi, áldást hozó béke borul majd a feldult országokra, mint ahogyan álmomban elkövetkezett. A fekete romhalmazok felett felragyog aranyos fényben a felderengő napnak boldogító sugára.

A budapesti kávések és pékek harcza.

(K. L.) Alig ismerünk egy második oly iparágat, melynek annyi baja lenne a nagy közönséggel, mint a pékeknek. Állandó áremelés vagy súlyreduktió, feketébb kenyér és sütemény. Ez a motto tartja izgalomban a fogyasztók amugy is eléggé nyugtalanított kedélyét. Nincs ebben az iparban olyan furfangos fogás, melyet a mi pékjeink saját javukra ki ne használtak volna, de azért szüntelenül panaszkodnak és sirnak a rossz üzletmenet miatt.

A mi pékjeinkről szóló összes élczek száma kötetekre tehető. Légiószámra jelennek meg a „nagyítóüveg és a kifli“, a „zsemlye és annak kihalászása a szemből“ és „a kulcslyukon keresztül kiszolgáló pékkisasszonyról“ szóló adomák. Mindezen élczelődések azonban csak falrahintett borsóként hatnak. Sőt még a városi kenyérgyár megalapítása is csak átmeneti hatással volt a pékek kapzsiságának megfékezésére.

Ma, mikor a gabona- és lisztárak körül a fogyasztóközönség egyáltalában nem tud eligazodni, a pékek még

Schätz József

Telefon 57-22. : sörnagykereskedő : Telefon 57-22.

Budapest, VIII., Práter-u. 47

Károly István főherceg angol Porter sörének főraktára.
Dreher Antal söröződei részvény-társaság főelárusítója.

Jos. Sedlmayr Bierbrauerei zum Franziskaner-Keller A.-G.
:: müncheni nagy söröződe magyarországi képviselője. ::

Ajánlja cégét a tisztelt vendéglős és kávések figyelmébe

Szimon István

BUDAPEST, V., AKADÉMIA-UTCZA 7. szám.

Csemege, fűszer, italok, konzervek és sajtok nagykereskedése. — A legtöbb előkelő szálloda, vendéglő és kávéház szállítója. **Detail üzletek: Budapest több pontján.**

Kérjen árjegyzéket! TELEFON 29—60

inkább halásznak a zavarosban s keverik össze-vissza a savanykásan édes és keserű, de elég drága kovászt. Ugylátszik, hogy tökéletesen a muszka jogra helyezkednek, amely azt tartja, hogy akinek a vutki drága, az igyék politur-lakkot. Magyarul mondva ez annyit jelent, hogy az éhes publikumnak a drága aranyért elég a kevés és rossz is.

Nem tagadjuk, hogy a gabona- és lisztárak még eddig soha nem képzelt magas árakat jegyeznek elannyira, hogy a megszokott népelelmezés rendszer kerékvágásából szinte kikölkent és hogy a pékipar is csak pontos számítás mellett találhatja meg polgári hasznát. Nem értjük azonban, hogy pékjeink miért utaznak állandóan a fogyasztóközönség bőrére.

Ha a szállodás, vendéglős, fűszeres stb. minden fáradtsága daczára számadását megtalálni nem tudja, akkor leereszti a redőket és „becsukja a boltot.“ Ha a hatóságok nem gondoskodnak a szükséges liszteknek megfelelő árbani beszerezhetéséről, akkor a pékipar emberei is tegyék le egyszerűen a kenyérbevető-lapátot s ne szorongassák megszakitás nélkül a fogyasztók torkát. Ez lenne a rend, ezt kívánja az iparosbecsület is. Ne féljenek, a nagyközönség pártjukra állna s segítene nekik a liszt felkeresésében is.

Egyebekben a Budapesti Kávésipartársulat a kávéházi sütemények árának megállapítása ügyében a mult napokban tartott rendkívüli közgyűlésén már megadta pékjeinknek a jól kiérdemelt és csattanós választ.

A kávéosok ugyanis röviddel a közgyűlés előtt megállapodtak a sütőkkel a kávéházaknak szállítandó sütemények árára vonatkozóan, de a sütők a megállapodást nem tartották be és újból drágább áron szállítják legnagyobb fogyasztóiknak, a kávéházaknak a süteményeket, úgy, hogy a kávéház a négyfilléres kiflire ráfizett volna. Egyes kávéházak a sütők eljárásával szemben úgy védekeztek, hogy a süteményt hat fillérért számították, de ez ellen viszont a vendégek szólaltak föl. Az ipartársulat most

azért hívta egybe a rendkívüli közgyűlést, hogy egységes árban állapodjanak meg. A közgyűlésen hatvan kávéos jelent meg. Weingruber Ignác volt az elnök, aki hosszabb beszédben ismertette a mostani helyzetet. A kérdés körül nagyobb vita indult meg, amelyben Gárdonyi József, Steuer Marcell, Bánó Dezső, Pallai Miksa, Mészáros Győző, Berger Leó, Holzer Leó, Spolarits György és mások vettek részt, majd egyhanguan elfogadták az elnökség következő javaslatát:

A Budapesti Kávésipartársulat közgyűlése mondja ki, hogy a nehéz idők ellenére és miután a pékipartestület öt nap előtt megegyezés jött létre, amelyet a pékipartestület vezetői megszegttek, átmenetileg elfogadja, hogy a kifli és zsemlye ára továbbra is négy fillér marad. A kávéháztulajdonosokra bizza, hogy a főpinczerekkel megállapodva, vagy saját kezelésbe vegyék a sütemény beszerzését, vagy pedig a főpinczereket megfelelően kártalanítva, az eddigi helyzetet tartásuk fönn. A háboru után lépéseket fognak tenni külön *ipartársulati pékség felállítása iránt*, amivel a közgyűlés megbizsa az elnökséget.

Helyeseljük a kávésipartestület ezen elhatározását nemcsak, de tudjuk azt is, hogy a szállodások és vendéglősök legjavarésze szintén csatlakozik a mozgalomhoz. Előrelátható dolog, hogy az alapítandó társulati sütemény-pékség bőven megtalálja vevőkörét és tetemes hasznot is fog hozni.

A szakácművészet sürgős kötelessége.

A szállodások és vendéglősök magyar szakácművészei, amint tudjuk, már évek óta egysejletté tömörültek és haladó tudományuknak ismételt babért szereztek. Kiállításai sikereiről úgy a magyar sajtó, valamint az ingyenczönség is sok elismeréssel adózott.

Ma amikor az ország egyik határától a másikig szegény és gazdag egyaránt az élelmiszerekkel elviselehtlen drágaságát panaszolja, bámulattal kell konstatálnunk, hogy a hírneves szakácvirtus, most a bajok idején, sem szavát nem hallatja, sem tudását nem mutogatja. Látjuk és olvassuk mindenfelé, hogy számtalan hoz-

záértó és laikus ember ujságokban és külön broszúrákban igyekszik a fogyasztó közönséget a takarékos konyhavezetésben kioktatni, de leghivatottabbak e téren, a magyar szállodák és vendéglők szakácsai, néma hallgatásba merülnek el.

Alljanak elő tehát ezek az urak s rendezzenek most is kiállításokat s előadásokat. Mutassák be sok helyen, az egész országban, a következő igen is kívánatos szakácművészeti tudományukat:

1. Hogyan lehet a francia »Cotelette de pommes de terre et kikiriki« s egyéb nevenséges eledel helyett a konyhai maradék-ételeket gazdaságosan felhasználni?

2. Hol és hogyan érhetünk el zsirban és vajban, anélkül, hogy az ételek minősége nagy kárt szenvedne, megtakarításokat?

3. Adják közkézre az általuk kipróbált pótlóanyagok sorozatát, használati utasításokkal együtt.

4. Tegyenek sürgős kísérleteket az ujkeverési lisztekkel és ismertessék ez ügyben szerzett tapasztalataikat.

5. Különösen nagy elismerésre számíthatnak, ha a nálunk még keveset használt tiszta árpa és zablisztből újabb izletes eledelket állítanak össze s a külföldön már létezőket nálunk is meghonosítják. Az ugynevezett »Hafermehl«, »Hafergrütze«, »Haeferschleim« stb. más országokban az étkezésnél már elsőrangú szerepet játszanak.

6. Törekedjenek a nálunk bőven feltalálható kukoriczalisztet, kukoriczadarát (kását) könnyebben emészthető eledelkékké feldolgozni s ezeket új formákban forgalomba hozni.

7. Erdeklődésük terjedjen ki a burgonyapehely, a keményítő -és burgonyalisztre. Ezek Németországban általánosan ismert élelmiszerek és pótlóanyagok.

Az itt elmondottakból itthonmaradt szakácsaink láthatják, hogy szorgalmas munkájukkal ők is kötelesek a háboru által felidézett bajokat enyhíteni. Az elérendő győzelem után visszatérő véreinknek eledelre, megélhetésre lesz szükségük, azért nem tarthatjuk helyesnek, ha a magyar szakácsok elbujnak és hallgatnak, mint a nyul a fűben.

A szakácsok szövetségének érdemes elnöke mondja meg nekik, hogy lépjenek ki a nyilvánosság elé s dolgozzanak minél többet az uralkodó élelmezési mizériák elsimitásán.

Mondja meg a magyar szakácsoknak a t. Elnök ur, hogy ezt tőlük nemcsak mi, és a nagyközönség, de a Haza is elvárja.

(... .tz L.).

Vendéglőkben, kávéházakban, éttermekben rendkívüli kedveltségnek örvend a

paptamási Lythia gyógyviz!

Vizelethajtó és hugasavoldó! Vesebajoknál nélkülözhetetlen!

Főraktár: **Brázay Kálmán cézgnél**

■ Budapest, VIII., Baross-utca 43. ■

ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY-SERFŐZŐDE

Budapest-Kőbánya.

Fennáll: 1854 óta A legújabb technikai berendezésekkel felszerelt serfőzde évi gyártó képessége **1.000.000 hl.**

Hordósrendelés Budapestre: VIII., Esterházy-u. 6. Telefon József 4—29. Angyalföldi jégverem: Telefon 115—85. Budai jégverem: Telefon 43—40. Vidékre X. Külső Jászberényi-út 11. Telefon 52—58 és 52—60. Palacksőrendelés Budapestre és vidékre X. Külső Jászberényi-út 11. szám. Telefon 56—58. Budapestre a városi sőrraktárakban is.

SZÁNTÓI SAVANYÚVIZ

elsőrendű természetes, szénsavdus asztali gyógyviz.

Bornak: fűszer. Betegnek: gyógyszer. Egészségesnek; ővszer

Főraktár: **PÉCZELY ANTAL** ÁSVÁNYVIZ-NAGYKERESKEDŐNÉL

TELEFON: 40—97.

BUDAPEST, II., K. MARGIT-KÖRUT 50-52. SZ.

Üzembeszüntetés-e az, ha a mézárós valakinek nem ad hust?

Szentesen egy mézárós egy fogyasztónak egy esetben nem adott hust. A fogyasztó följelentést tett az iparhatóságnál részleges üzembeszüntetés miatt. Az iparhatóság a panaszt elutasította, a II. foku iparhatóság szintén. A kereskedelemügyi miniszter ur döntés előtt ez ügyben az Országos Iparegyesület véleményét kérte ki, mire az a következőket terjesztette elő:

»Nézetünk szerint a szentesi I. foku iparhatóság elutasító végzése és az azt helybenhagyó II. foku iparhatóság végzése indokainál fogva helyes. Annak az oka, hogy egy fél nem kapott hust a B.-féle mézárszékben, bizonyára magántermészetű, ami nem tartozik a nyilvánosság elé és nem ütközik a közérdekbe. Képzhetünk oly esetet, hogy valamely fél maga, vagy megbízottja tiszteletlenül viselkedik a mézáróssal, vagy annak megbízottjával szemben; képzhető olyan eset is, hogy valamely vevő annyival tartozik a mézárósnak, hogy ez saját jól felfogott érdekében nem hitelez többet és nem szolgálja ki az illetőt. Még ha nem is tesszük föl, hogy ebben az esetben a most említett lehetőségek egyike, vagy másika fennforog, kétségtelen, hogy a ki nem szolgálás által a panaszos komoly érdekei nem szenvednek csorbát, mert hiszen Szentesen van még sok más mézárszék, melyből szükségletét fedezhette. Inkább azt kell fölteni, hogy itt a »Rechthaberei« egy nemével állunk szemben, mely lehet jóhiszemű is — amennyiben az állítólagos közérdeket véli előtérbe helyezni, de azért annak felülni és az iparost vexatórius intézkedésnek kitenni nem lehet.

Egyébként egy hasonló esettel a Mézárósok és Hentesek Lapja 1914. márczius 14-iki száma is foglalkozott. Itt arról volt szó, hogy Zuckermann Márton magyarszékei mézárósként Kocsány János járásbíró följelentette a szolgabírósnak, mert a szakácsnéjának fél kiló fehérpecsenyét nem adott. A szolgabíró 300 koronára elítélte. Az alispán a pénzbírságot 100 koronára szállította le. A belügyminiszter azonban Zuckermannat a bírság fizetése alól fölmentette, mert az ítélet »jogtalan« volt. Indok: abból, hogy a járásbíró annak idején fehérpecsenyét nem kapott, még nem következik, hogy a huszfogyasztó közönség a marhahusellátás terén hiányt szenvedett volna, már pedig a mézárós büntethető csak akkor lett volna, ha az ipartörvény 53. §-a ellen vétett volna.

Egy belügyminiszteri döntvény volt, melynek száma azonban nincs kezünkben, de azt hisszük, hogy az könnyen lesz beszerezhető.

Egészen más szempont alá esik a kereskedelemügyi miniszter urnak 1904-ből 23.230. szám alatt kelt elvi határozata, mely kimondja, hogy az a mézárós, aki egy vendéglősnak huskiszolgáltatását »minden elfogadható indok nélkül« megtagadta, tényleg vétett a törvény intencziója ellen, mert a »vendéglőbe utalt fogyasztó közönség« igényeit sértette.

Ez a felfogás a mostani esetre, amikor csak egy ember érdekéről van szó és amikor a huszal való ki nem szolgálás indokai nem ismeretek, nem alkalmazható. Per analogiam legközelebb nem alkalmazható. Per analogiam legközelebb áll a mostani esethez a kereskedelemügyi miniszter urnak 1907-ből származó 14.642. számú rendelete, mely kimondja, hogy az, ha a süttő valamely félnek a kenyerét nem fogadja el süttőre, az üzem megszüntetésének nem tekintendő.

Védekezés a fagyás ellen.

Bár már elmúlt a zimankós, zord tél és tavaszi napfény kacsintgat ránk az égből, langyos bőjti szelek tisztítják és teszik kellemessé a levegőt, mégis nem fog megártani, ha tudomást veszünk az alábbiakról, amit talán kiki hasznára fordíthat adandó alkalmal. Alig van ember, különösen pedig azok között, akik sokat tartózkodnak a szabad levegőn, s akiket a foglalkozásuk és a kenyérkeresetük is odaköt, akinek ne volna valami megfagyott testrésze. Leggyakrabban a végtagok, vagyis a kéz és a láb fagyának meg, mert hogy ezekbe jut a testből a legkevesebb vér. A megfagyott kéz, vagy láb pedig kínos fájdalmakat okoz és sok embert még a munkájában is akadályoz. Hogy a fájdalmakat enyhítsük, a megfagyott kezet, vagy lábat naponta többször is kenegessük be sótalán vajjal és utána borogassuk olomvizzel. Ez az egyszerű háziszser és eljárás enyhíti és idővel meg is szünteti a fagyási fájdalmakat és végül elmulasztja magát a fagyást is. Ha pedig egyéb más testrészünket érte a fagy, akkor használhatjuk a következő keveréket: két deka petróleumot 25 csöpp landarummal és 25 csöpp borsosmenta-olajjal keverjük jól el és ezzel a keverékkel naponta szorgalmasan és többször is dörzsöljük be. Fagyási dagاناتokra, vagy sebekre is könnyen készíthetünk otthon és házilag orvoságot; egy kis üveg kénsavas cinket kell csak beszerezniünk a gyógyszertárban, vagy a drogeriában és ezt kell feloldani négyyszerannyi vízben — ezzel borogatva a daganatot, vagy a sebet.

Kemény hidegben gyakori eset az is, hogy megfagy az éléskamrában a tojás, vagy esetleg már megfagyott tojást vásárlunk a piacon. A fagyos tojást úgy lehet használhatóvá tenni, hogy teljesen friss kutyvízbe egy kis konyhasót keverünk el s ebbe a sósvízbe tesszük be a tojást, amikor rövid idő múlva a tojás kienged és újra teljesen friss lesz. Am ennek az eljárásnak nincs mindig teljesen biztos sikere, de a legtöbb esetben mégis csak használ — és ha nem is használna, ártani semmi esetre sem árt.

A növényféle is könnyen megfagy a télen; így elfagyhatnak a cserepes szobavirágok is és van érte — főleg virágkedvelő és lányos házaknál — nagy sajnálkozás. Erre is van mód; a virágot, vagy növényt új életre lehet kelteni, csak az a földolog, hogy ne legyen a virág és növényféle túlságosan megfagyva, mert ez esetben már hiábavaló minden iparkodás és minden kísérletezés. A megfagyott növényt sötét helyre kell tenni és ott hagyjuk mindaddig, amíg csak föl nem enged; a fölengedést azorkban — és ez nagyon fontos — csak lassacskán szabad bekövetkezni engedni, hogy a kiengesztelődés lassan és fokozatosan történjék. Ehhez azonban száraz és légvonatmentes hely szükséges, mert ha az elfagyott növényt léghuzam éri, napfényre vagy nem nekivaló meleg helyre állítjuk, akkor a fölengedés mit sem használ, mert utána a levelek pépes tömeggé változnak és lehullanak s a fája is teljesen elhal. De ha sötét helyen, csendes, száraz levegőben hagyjuk lassan fölmelegedni, akkor fáradságunkat mindig a kívánt siker fogja kísérni.

Aki hideg, szeles időben mossa a kezét, annak a keze bőre — ha jól megtörli is — a levegőre jutva, csakhamar fölrepedezik. Ez a kéz bőr fölrepedés a legtöbb esetben igen fájdalmas, de a bajon könnyen lehet segíteni. Naponta lefekvés előtt a kezünket szappannal tisztára mosva és gyengén letörülgetve — kenjük be gliczerines arnikával. Ez gyógyítja és meg is puhítja a bőrt és a repedés mihamar eltűnik.

Társas reggelik.

Február 12-ikén: Frenreisz István éttermében, VIII., József-körút 56.

„Jóbarátok“ összejöveteli:

Február 10-én Moós György vendéglőjében, VI., Hajós-utca 31.

Február 17-én Verbőczy Lajos vendéglőjében, IV., Városház-utca 3.

Február 24-én Gráf János vendéglőjében, VI., Andrásy-ut 80.

Március 3-án Schmid Konrád vendéglőjében, VII., Aréna-ut 5.

Löwenstein M. utóda Horváth Nándor cs. és kir. udvari szállító (IV., Vámház-körút 4. Telefon 11—24. *Évtizedek óta az ország legnagyobb szállodáinak, vendéglőseinek és kávéházainak állandó szállítója.* Fióküzlet: IV., Türr István-utca 7. Telefon József 39—88 vagy 39—89.

KÜLÖNFÉLÉK.

Egy kedvelt kávéház. Budapest olyannyira bővelkedik pazar fényűzéssel berendezett kávéházakban, hogy szinte merészség valamelyiket a legszebb jelzővel ellátni. Az előkelő vendéglőzőségeink eddigéle is előszeretettel látogatott találkozó helye volt a Muzeum-körúti »Fiume« kávéház, melyet annak derék tulajdonosa, Pethő György régi jó barátunk igazi hozzáértéssel, szakértelemmel és finom ízléssel gyönyörűen átalakított. Ez a kávéház most a belvárosi előkelő polgárságnak a legkedveltebb gyülekezési helye. Mint a múlt század 80-as éveiben a »Kammon«, a »Schója«, a »Harka« és »Török Császár« kávéházak közéletünk számos jelesének igazi otthonai voltak, az most a »Fiume« kávéház annak derék, hazafias érzelmi tulajdonosa Pethő György tulajdonában. Üdvözljük!

Vendéglő-bérletek. A »Kolozsvári Casino« földszinti heliségeire bérlét hirdetik. Az idevonatkozó hirdetés részletes tájékoztatást nyújt lapunk mai számának hirdetés rovatában. — Budapesten, a Thököly-út 54. szám alatt levő vendéglő május 1-re kiadó. Bővebbet hirdetés rovatunk nyújt.

Letartóztatott kávéháztulajdonos. Szenzációs letartóztatás történt legutóbb a rendőrségen. Katona Géza, a Klotild-kávéház tulajdonosát, a székesfehérvárosi törvényhatósági bizottságának tagját, aki egyike volt a legtekintélyesebb belvárosi polgároknak, a múlt napokban letartóztatták. Ugyanez a sors érte könyvelőjét, Rózsa Edét is, akit őrizetbe vettek. A letartóztatás csalás miatt történt. Katona (Kraus) nagy szerepet vitt a IV. kerület életében és vagyonos ember hírében volt. Katona (Kraus), mint egyszerű pincér kezdte pályáját s évekig volt az Andrássy-uti Miramare-kávéház főpincére, később kávéházat nyitott a Váci-utca 38. számú házában. A vizsgálatot Marinovich Jenő rendőrtanácsos, a bűnügyi osztály főnöke vezeti. Ez a Katona Géza alias Kraus még nemrégiben nagy szerepet játszott vendéglős ipartársulatunk beléletében. Minden lében kanál volt. Oda dörgölődött Gundel elnök és Kommer alelnök oldala mellé, rövidesen beválasztották az ipart. választmányi tagjai közé. Itt aztán mint fékevesztett szájhős egyedül vitte a főszerepet, miatta a napirenden levő tárgyakhoz senki nem szólhatott, folyton ő karattyolt, tanácsolt, indítványozott, hízelt, kritizált, amíg furlangos alattomossga a választmányban érvényesülhetett és mint a »Fogadó« annakidején felfedezte, ugyan-csak nagy szerepet vitt orsz. nyugdíjintézetünk beléletében is. Mikor pedig így mindenütt, a fenti ipartársulatnál, nyugdíjgyűlésnél és kávépartársulatnál és báljaink rendezésénél az első

helyre került, bankok alapításához fogott hozzá. Létesített egy főpinczéri óvadékbankot, amelyet munkaadók bankjává alakított át. Azután persze megpróbált minden pinczért s főpinczért a bankba lépni, nemkülönben a fenti nyugdíjgyeületet is arra akarta bírni, hogy nagyobb összeget helyezzen ott el. Ez azonban nem sikerült, a Katona-bank azután rövidesen megbukott. Hogy mindezek dacára, mégis megnyire becsülték képességeit, az mutatja, hogy kartársaink nagy »szociális« intézmény (ipartársulati elhelyező intézet) létesítésével és »elnök«-ségével bízták meg. Ez és a többi szereplései azonban meghozták azt számára, hogy a székesfővárosi törvényhatóság póttagjává választotta. S a még ennél is nagyobbra törekvő »vezérember« végül elérte azt, hogy: letartóztatták.

Bortermelésünk 1914-ben. Statisztikai hivatalunk a tavalyi bortermelés végeredményét kivételesen korán tette közzé. Megemlítettük már, hogy a szüretelt mustmennyiség 2.205,948 hektolitert tesz ki, melyből

I. Duna jobbpartján	723,930 hektoliter
II. Duna balpartján	101,121 »
III. Duna-Tisza közben	474,066 »
IV. Tisza jobbpartján	174,942 »
V. Tisza balpartján	227,096 »
VI. Tisza-Maros szögén	462,416 »
VII. Királyhágón tuli részen	41,369 »
VIII. Fiume város és kerülete	1,008 »

termett. Sajnos, a tavalyi szüret a rekonstrukció óta a legkisebb volt s különösen szék termést kaptunk a homoki szőlőterületeken. Ezek a győngye alkoholtartalma borok főleg a napi fogyasztás szükségletére kerestek egyrészt, másrészt pedig az osztrák kereskedőknek is szívesen vásárolt áru. Mindazonáltal borkészleteink, főleg jó hegyi-borokban, az 1915. év szükségletét teljesen fedezik, mivel az 1913. évből is nagyobb készletek maradtak még, úgy a termelők, valamint a kereskedők pinczéiben is raktáron. Minden körülmények között azonban számíthatunk a borárak emelkedésére.

A cukor drágasága ellen a wieni fogyasztóközönség energikusan védekezik. Követeli a fogyasztási adó eltörlését, a vasuti viteldíjak leszállítását stb. Nálunk Magyarországon a háboru kitörésekor nyomban felemelték a cukorárakat, dacára annak, hogy a szokott export teljesen szünetel és az 1914. évi cukortermelés nagyon busás volt. Akkor mennyiségű cukor fekszik nálunk raktáron, hogy még 1916-ban is képes a hazai szükségletet fedezni. Mi türelmesek vagyunk, reá sem gondolunk a maximális árak meghatározására, vagy majd csak talán akkor, ha úgy járunk, mint a gabonával és a liszttel. A gabona-grófok és bárók után majd a cukor-milliomosok szedik be rajtunk a vámot. Ezek is megérdemlik, hisz elestek a kiviteli haszontól. A szegény ember örüljön, hogy él; fizessen és ne sokat beszéljen. (K.)

A borvizsgáló bizottság tagjainak kinevezése. A m. kir. földmívelésügyi miniszter az 1908. évi XLVII. t.-czikk 52. §-a értelmében Kolozsvárt alakított borvizsgáló szakértő bizottság elnökévé gróf Béli Akost, a bizottság tagjaivá pedig báró Jósika Gábor cs. és kir. kamarást, gróf Lázár Istvánt, dr. Szentkirályi Akos kir. tanácsost, nyug. kir. gazdasági akadémiai igazgatót, Tokaji Lászlót, az erdélyi gazdasági egyesület titkárát és Weisz Józsefet, az erdélyi pinczeegylet igazgatóját nevezte ki. — A kereskedelemügyi miniszter a Budapesten szervezett állandó borvizsgáló-bizottság tagjaivá az 1915. év tartamára kinevezte: Jálics Ferencz földíjju Palugyay Ferencz bornagykereskedő és Gundel János budapesti lakosokat, továbbá birtokos, Abeles Zsigmond bornagykereskedő Hubert Henrik pezsgőbörgyáros, pozsonyi lakosokat. Ugyancsak a kereskedelemügyi miniszter a titkári teendőket ellátásával a budapesti állandó

a titkári teendőket ellátásával a budapesti állandó borvizsgáló szakértő-bizottságnál dr. báró Kétly Károly kereskedelemügyi miniszteri segédtitkárt bízta meg.

Vendéglő-bérlet. A Mátyásföldi Park-vendéglőt Au Beck Gyula vette bérbé; az egyesületi elnökség ezután mond köszönetet az ajánkozó uraknak.

A sör- és likőrárak emelése. Prágai jelentések szerint az osztrák sörgyári érdekeltségek a sör árának felemelését helyezték kilátásba. Arra való tekintettel, hogy az idén az árpa kenyérliszt előállításához szükségeltetik, az osztrák kormány értesítette a sörgyárakat, hogy a sörgyártásnak 30 százalékkal való csökkentését vette tervbe. Valószínű, hogy a sör árát literenként négy fillérrel fogják felemelni. Nálunk ebben az irányban eddig még tárgyalások sem voltak és így Magyarországon egyelőre aligha fog a sör ára változni. — Viszont Magyarországon a likőrgyárosok és gyümölcslepárolók országos egyesülete a szesz, az összes többi nyersanyagok és a munkabérek megdrágulása következtében a likőrgyártmányok árának 10 százalékkal való felemelését határozta el.

A borárak emelkedése. Annak ellenére, hogy a vasutal való borszállítás általában véve kése-delmes, a borárak mégis emelkednek, mert a készlet, a katonai célokra való borvásárlás következtében rohamosan apad. Kiválóképpen megfogyott az óborkészlet mindenfelé és az új termés is korábban kerül lefejtésre, mint más években, mert a legtöbb bornak czukortartalma elég nagy volt ahhoz, hogy korábban kiforrjon.

A hadikölcsön sikere. Teleszky János pénzügyminiszter a napokban tette közzé a magyar hadikölcsön elszámolásának végső eredményét. Az eredmény még fényesebb, mint ahogy azt eddig képzeltük, mert nem kevesebb, mint 1170 millió korona értékű kötvényt jegyzett az országszerte megnyilatkozó hazafias buzgalom. Illetve a jegyzés még ennél is sokkal több volt, de a tényleges befizetéssel a hadikölcsön idáig redukálódott. Az eredmény messze túlhaladta a legvérmesebb várakozást és roppant nagy hatással lesz kifelé pénzügyi erőnköt illetően. De nem csupán az erkölcsi hatás lesz nagy. Nagy lesz az eredmény finanziaális hatása is, mert az egy csapásra népszerűvé tett rentének a jövőben is a legjobb piacot igéri Magyarországon. Szorgalmas munka és pénzügyi invenció juttatta kifejezésre a magyar nép energiájának ezt a mostani pompás megnyilatkozását, amely, ezt kell még megjegyeznünk, Berlinben, Frankfurtban és Drezdában igen mély benyomást keltett. A magyar nemzet gazdasági érettségét az egész német pénzügyvilág új világitásban látja a kölcsön sikere által, amelyet nagy-rabecsléssel ismernek el.

Szálloda-átvétel. Roós Márton volt fővárosi kávé és Tatár Gusztáv volt kaposvári szállodás megvették a Grand-szállodát Ujvidéken 210.000 koronáért.

Uj vendéglő. Fettich Gyula volt József-köruti vendéglős, a Bodó-kávéház egykori főpinczere, a Lónyay-utca és Erkel-utca sarkán új vendéglőt nyitott.

A francia pezsgőgyárosok veszteségei. Miként került uton francia lakokból értesülünk, Reims többszöri bombázása következtében a nagy pezsgőgyárak irodahelyiségei és földfeletti csarnokai többnyire elpusztultak. Viszont azonban a földalatti pinczékben heverő pezsgőkészlet a háboru következtében alig szenvedett. A nagyobb cégeknek sikerült több tehervonatra rugó pezsgőmennyiséget Párisba, illetve Havreba juttatni. Mú-tán hír szerint Franciaországban a harci lelkesedés már nagyon mélyen áll e kiindulási pont alatt, célirányosnak látszik azt sűrű pezsgőadagolással ismét feléleszteni.

Torma

debreczeni édes, postacsomagja három kor. 20 fill. Utánvétellel szállítja Kovács Ferencz Zalaegerszeg-Olaszi.

Boreladás. 100 hektoliter saját termés, hegyi prima rizling bor a főváros mellett eladó. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál Farkas Károly bortermelőnél Bicske (Fejér megye)

Kiadó vendéglő

Szekszárdon, a főtéren, a legforgalmasabb helyen, egy ujonnan épített mozgósínházzal egybekötött modern épületben, mely kávéház, vendéglő és sörcsarnoknak alkalmas és amelyre a korlátlan italmérést most nyertük meg. A város a megye székhelye, ügyessége, törvényszéke és katonasága van. Az új épület a bérli izlése szerint lesz berendezve. Erdekldők irjanak: Grünfeld Miksának, Szekszárd.

Pályázati hirdetés.

A „Szekszárdi Polgári Olvasókör“ 1915. április 1-től kezdődő hatállyal ezenel pályázatot hirdet s vállalkozó vendéglősül alkalmazza azt, ki az alábbi feltételeknek megfelel:

1. Az évi bér minimuma 1200 korona, azaz: Egyezerkettőszáz korona, amely összeg fejében a vállalkozó a kör összes helyiségeinek és a magánlakásnak, valamint a leltár szerinti ingó berendezésnek birtokába lép.
2. Vállalkozó tartozik a helyiségeket fűtetni, az egyet tagjait s ezek vendégeit étellekkel s italokkal ellátni, úgy kártya, billiárd és teke, valamint egyéb játékok körüli szükséges szolgáltatásokat teljesíteni.
3. Az italméresi jog jelenleg korlátlan. Megszerzendő.
4. A kártyapénz, világítás s egyéb előnyök és terhek, valamint a többi részletekre való megállapodás a kör választmány kizárólagos joga s e részben a magasabb árajánlathoz köve nincs.
5. A részletes feltételek a kör h. igazgatójánál: Horváth József szekszárdi lakos, földbirtokosnál (Tiszviselőtelep) bármikor megtekinthetők. Ugyanitt adandók be a pályázatok is, legkésőbb 1915. évi február hó 28-ig.

Szekszárdon, 1915. évi január hó 22-én.

A Szekszárdi Polgári olvasókör választmánya.

Kitünő ó- és új fajborok

Polgár Sándor Telep

Fajszló uradalom Hevesen 12. sz.

Ajánlja saját termésű kitünő fajborait.

Szőlőtelep területe 600 hold.

Évi termelés 15.000 hl.

ÁRJEGYZÉK INGYEN!

**Vendéglősök
nagy előnyben részesülnek**

E lap következő számában
borfajaink leírásával találhatja

A BIKSZÁDI

Főraktárak Budapesten: ÉDESKUTY L., V., Erzsébet-tér 8. —
Gölsdorf Károly, Zoltán-u. 11. : Péczely Antal, Margit-körut 50-52

természetes ásványvíz gyógyhatású, hurutos
bántalmaknál páratlan, a legutóbbi termésű sa-
vanyu ujjborral vegyítve kitűnő ltalt szolgál. Kap-
ható mindenütt. — Árjegyzéket kívánatra küld:
a bikszádi FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

FOGAK!

Fogtömések, foghuzá-
sok a legsikeresebben
••• eszközöltetnek •••

HEJCMANN REZSŐ

fogászati műtermében
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 72.
Fogad: 9-5-ig.

Pinczerek figyelmébe!

Fő- és fizetőpinczerek, kiknek oldalzsebtárca (papi-
rospénz) vagy pinczértáska (apró- és ezüst számára)
van szükségük, a melynek fekeke nincs többé külön
beillesztve, hanem a felsőrész az aljával egy darab-
ból készült — a legújtanysabb árak mellett szerez-
hetik be.

Árak 8-tól 12 koronáig.

Molnár Vilmos

kesztyű- és sérvkötőgyárosnál.
Budapest, VII., Károly-körut 28. szám.

(Központi városház.)

Gummi- és halhólyag-különlegességek tuczonként 2, 3, 4, 5 és
6 forint. Nagy raktár a legkiválóbb gyártmányú göröcsér, gumi-
harisnyák, sérvkötők, szuszpenzoriumok és a legkülönfélébb
betegápolási cikkekben.

Eladó korcsmahelyiség

Bácsmegeye Kula községében Kossuth La-
jos- és Arany János-utca sarkán, a köz-
ség központján, a Ferencz-csatorna part-
ján 2 korcsmahelyiség, 4 külön üzlethelyiség,
6 magánlakás, jégverem és egyéb szüksé-
ges mellékhelelyiségekből álló lakóház, mely
a korcsmahelyiségen kívül 1460 kor. évi
bérösszeget jövedelmez, 30.000 kor. vétel-
árért kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Ajánlatok alulirothoz intézendők:

Fárbás István, Kula (Bácsmegeye).

Eredeti Emmenthali

továbbá különböző kemény
és lágy sajtokat csakis
legfinomabb minőségben
legolcsóbban szállít

A nyugat-
magyarországi
sajtgyárak és
kiviteli vállalat

Stauffer és Fiai Répcelak (Vas-m)

Szolyvai gyógyforrás

Számos orvosi
tekintély véle-
ménye alapján
sikeresen alkál-
maztatik csusz és közsvény ellen. Cukorbeteg-
ség, epekő, a torok- és tüdőszervek bántalmainál, étvágy-
talanság, gyomor-, bél- és vesebajoknál. Kitűnő ízű, igen
üdítő ásványvíz. Megrendelhető: SCHÖNBORN-BUCHHEIM
gróf urad. ásványvízeinek bérloségénél SZOLYV N.

LITTKÉ L.

pezsgőboryár-telepe PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3.



Frigyes főherceg
ő császári és kirá-
lyi fensége, Salva-
tor Lipót ő cs. és
kir. fensége és
„Nemzetközi Háló-
kocsi” és „Európai
Express Vonat-tár-
saság” szállítója.

PEZSGŐFAJOK:

„SPORT GRAND
VIN SEC”, „CA-
SINO EXTRA SEC”
„FORENLAND”
(savanykás) „BRI-
TANIA EXTRA
DRY” (cukor nélk)

Iparsó

fagyalt, jegeskávé, hidegké-
szítmények előállításánál a jég
szóására valamint hűtőkészü-
lékekhez. Minden felvilágosi-
tást és értesítést szóbeli vagy írásbeli kér-
dezősködésként díjmentesen nyújt
A Magyar Királyi Sójóvédék Vezérügynökségé
BUDAPEST, V., Váci-körut 32. sz.

Mielőtt

szükségletét

valódi hegyi

málna

szörpben

fedezné, kérjen
mintázott ajánlatot

STEINER

ÉS LÖWY

első beszterczebányai

hidraulikus gyümölcs-
sajtoló és szörpgyártól

Beszterc zebányán

Seifert Henrik és Fia

cs. kir. és udvari tekeasztalyár. Császári és
királyi szabadalmazott jégsekrengyár. :-
Budapest, Dob-utca 90 szám.

Árjegyzéket vidékre
ingyen és bérmentve.

Vendéglősöknek érmelléki bort

a legjobb minőségű felelősség mellett
vásárol, szállításoknál, általában min-
denben eljár

KOPÁNYI IMRE, gazdaköri elnök
MARGITTA (Bihar megye.)

Cognac

Czuba-Durozier et Cie.

francia cognac-gyár

Promontor.

Alapított 1884-ben.

A „Kolozsvári Casino” igazgatóságától.

Vendéglő bérleti hirdetmény.

A „Kolozsvári Casino” tulajdonát képező, Kolozs-
várt, a Deák Ferencz-utca 16 szám alatti épület
földszinti helyi-
ségeiben levő vendéglő bérletére
ezen hirdetmény megjelenésétől kezdődőleg ezennel

pályázat hirdettetik.

Írásbeli ajánlatok a Casino Igazgatóságához in-
tézve, folyó évi február hó végéig adandók be.

Vendéglő bérlet óvadékot köteles letenni,
részére 3 szobából álló bérmentes lakás biztosított;
egyebekben az — eddigi szerződés szerinti —
feltételek, személyes jelentkezés után, kölcsönös meg-
egyezés után fognak megállapíthatni.

A szerződési feltételek a Casino szolgánál
tekinthetők meg.

Kolozsvár, 1915. január 15.

A „Kolozsvári Casino” igazgatósága.



DREHER ANTAL SERFŐZDEI R.-T.

BUDAPEST-KÖBÁNYÁN.

Városi iroda: VIII., József-utca 36.

Saját palack-töltés

Ajánlja kitűnő minőségű ászok-, király-, márcziusi-, kiviteli márcziusi-, korona- (à la pilseni), maláta-, bajor-, dupla márcziusi- és bak-sörét.



Különlegesség: dupla maláta kősr, kőkorsókban.



Nagyobb sörmennyiséget saját jégkocsijaiban szállít.



Budafoki Magyar Királyi Pinczemeszteri Tanfolyam által kezelt

kincstári borok

es a földmivvelésügyi magy. kir. miniszterium felügyelete alatt álló „Magyar Királyi Országos Központi Mintapince” Főelárusítója

BELATINY ARTUR

Központi iroda és raktár: Buda-
pest, Üllői-ut 60. Telefon 53-32

AZ „ERDÉLYI PINCZE - EGYLET”

császári és királyi udvari szállító

KOLOZSVÁROTT.

Sürgönczim: Bortermelők szövete Kolozsvár.

Ajánlja egyenesen a szövetezeti termelő tagjaitól beszerzett és minden kiállításon elsőrendű érmetet nyert tisztán kezelt és kitűnő minőségű

fehér- és veres-, asztali-, pecsenye-, csemege- és gyógyborait.

Megkeresésére készséggel küld árlapot

az igazgatóság.



„MUNDUS”

EGYESÜLT MAGYAR HAJLI-
TOTT FABUTORGYÁRAK R-T

Központi iroda:

BUDAPEST, V., DOROTTYA-UTCZA 7.

Telefon 89—51.

Eladási telep:

BUDAPEST, V., DOROTTYA-UTCZA 7.

Telefon 107—64.

GYÁRAK: Besztercebánya, Boros-
jenő, Ungvár, Varasd.

Mindennemű hajlitott fabutor
és kerti butor.

Ajánlja kávéházi és vendéglő beren-
dezésekre csinosan kiállított gyárt-
mányait.

Keresek

bérbe jóforgalmu vas-
uti vendéglőt, esetleg
kisebb szállodát.

Thuri József Pécs, Anna-utca 21. sz.

Vendéglő

kiadó május 1-re

Thököly-ut 54. szám alatt.

Háztulajdonos: Baross-tér 17.

III. em. 20 ajtó. Telefon sz.

József 28—88.

Kőbányai Polgári Serfőző R. T.

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Gyártelep és központi iroda: IX., MAGLÓDI-UT 17. a köztemetői villamos mentén

Központi iroda telefon számai: 56—46, 56—03 és 129—95.

Szállítási osztály: 136—38. Budai raktár: II., Margit-körut 89. Telefon 173-65

Városi raktár és iroda: Népszínház-u. 22. Telefon „József” 21—91.

Kiviteli telep: FIUME máv. III. a) raktár — Telefon 484 és 681

Gyárt világos és sötét söröket a legfinomabb minőségekben és szállítja hordó-
ban és palackokban **minden világrészbe**. Amely kiállításon részt vettünk,
mindenütt a legmagasabb díjjal lettünk kitüntetve, 8 Grand Prix tanuskodik sörünk
páratlan minősége mellett. Nem kisebb súlylval bir söreink megítélésénél azon
kimagasló tény is, hogy az összes velünk egykoru söröződek között egész
Európában mi gyártjuk a legtöbb sört.

Képviselleteink vannak az ország minden jelentékenyebb, helyén és
a külföld főbb piacain, mint: Wien, Milano, Venezia, Róma, Nápoly,
London, New-York, Buenos-Ayres Alexandria, Kairó, Smyrnas, Tunis stb.